
Übungsblatt 2 zur Vorlesung “Topologie” im SS 16

Prof. V. Bangert 26. 4. 2016

Bitte schreiben Sie Ihren Namen auf Ihre Lösung. Abgabe am 3. 5. 2016 vor Beginn der Vorlesung.

Aufgabe 1.
Sei Sn−1 := {x ∈ Rn | ‖x‖2 = 1} und X := {~0} ∪ Sn−1, wobei ~0 = (0, ..., 0) ∈ Rn. Auf X definiert
d : X ×X → R

d(x, y) := ‖x− y‖2
eine Metrik (die Restriktion der euklidischen Metrik).

Zeigen Sie, dass Bd(~0, 1) = {~0} gilt, während {y ∈ X | d(~0, y) ≤ 1} = X.

Aufgabe 2.
Sei A = [0, 1]× [0, 1] mit der von (der üblichen Topologie des) R2 induzierten Topologie OA. Welche
der folgenden Mengen sind offen, welche abgeschlossen (bzgl. OA)?

a) [0, 1]× [0, 1)

b) [0, 1]× [0, 1]

c) {0} × [0, 1]

d) (0, 1)× {0}

e)
(1

4
,
3

4

)
×
(1

4
,
3

4

)

Aufgabe 3.
Sei (X,O) topologischer Raum. Zeigen Sie:

a) Sind A,B Teilmengen von X, so gilt A ∪B = A ∪B und (A ∩B)
◦

= Å ∩ B̊.

b) Sind Ai ⊂ X für alle i ∈ I, so gilt⋂
i∈I

Ai ⊂
⋂
i∈I

Ai und
⋃
i∈I

Åi ⊂
(⋃

i∈I
Ai

)◦
.

Aufgabe 4.
Sei ‖ · ‖ Norm auf Rn. Für x ∈ Rn, ε > 0, sei B(x, ε) = {y ∈ Rn | ‖x− y‖ < ε}.
Zeigen Sie: Die Menge

B =
{
B
(
x,

1

k

) ∣∣∣ x ∈ Qn, k ∈ N
}

ist eine Basis der üblichen Topologie des Rn.


